

从“受助人”到“援助者”

“亲青帮”志愿者助“小静”解心结返校园

■义故事

全媒体记者 陈健贤 文/摄

“非常感谢志愿者们一年多来的陪伴,现在我已经回到学校继续完成学业。我想成为一名军人,报效祖国,回报社会。”9月11日上午,曾经想轻生的孩子小静(化名)来到“亲青帮”工作室,向帮助过她的志愿者们表示感谢,也想把自己的故事分享给有相似经历的孩子,鼓励他们走出困境。

“阿姨,救救我!”

去年8月11日,城市有爱志愿者贾春梅收到一条求救信息:“阿姨,救救我!”发送这条信息的正是小静。这已经是她第三次想要轻生了。在最后关头,小静抱着一丝希望,把信息发给了贾春梅,没想到马上就有回应。

“小静本来是一个学习成绩优异的孩子,小学期间,一直担任班里的副班长,直到父母离异,她才开始变得不爱说话,没心思学习,长时间无法与父母沟通。”城市有爱公益协会负责人郑坚明说,“为了引起父母的注意,小静做出了轻生的举动,前两次都被救下了,还被送进医院治疗,但她并没有打消轻生的念头,到了第三次轻生时,她联系上了我们的志愿者。”

“亲青帮”工作室成了小静的“救命稻草”。“当时我心里很矛盾,想一死了之,但又希望有人拉我一把。”回想起往事,小静充满了对志愿者的感恩

之情,她说,自从那以后,志愿者就隔三岔五地来开导她,慢慢地让她看到生活的希望。

“这个时期的孩子多数处于叛逆期,不能一味地说教,否则只能把他们越推越远。”作为国家二级心理咨询师,志愿者郑奕仙告诉记者,“我们要先同频感受他们的处境,再去处理他们的情绪,卸掉他们压力,最后引导他们看到希望。这个过程需要长时间的陪伴和沟通。”

“我可以走出来,你也可以!”

在开导小静的过程中,志愿者们还用了一招,那就是让小静成为志愿者。“有一些孩子也和小静一样,因为家庭变故而出现心理问题,需要加以

开导。很多时候,他们都会排斥我们的志愿者,更愿意接近同龄人,正因为这样,小静成了我们的‘助手’。”郑坚明说,她跟着志愿者去家访,加强与其他孩子的沟通,在这个过程中,她的情绪也得到疏导。

久而久之,小静放弃了轻生念头,对生活越来越充满希望,甚至开始关心周围与自己有相同境遇的学生。“我通过朋友了解到,正在读高一的小谢患有抑郁症,我就带着他一起来到‘亲青帮’,让专业的志愿者来帮助他。”小静说,“我鼓励小谢,‘我可以走出来,你也可以的’。”短短一年多时间,小静在救助自己的同时,也帮助了6名跟她有相似境遇的学生,如今还跟他们保持着联系,互相鼓励。



“亲青帮”志愿者送书鼓励小静(右)。

休学两年的小静,有了回归校园的想法。今年9月,在志愿者帮助下,小静重返校园,继续完成学业。她说:“我的梦想是成为军人,现在我要努力准备高考,一步一步实现梦想。”

“改变这些孩子,需家长共同努力!”

在团市委指导下,城市有爱成立了“亲青帮”工作室,主要负责开展权益维护、纠纷调解、心理咨询、成长陪护等青少年关爱工作,也是我市青少年权益维护、法治宣教的一个重要平台。去年8月,“亲青帮”工作室入驻市矛盾纠纷调处化解中心,通过打造“线上+线下”维权平台,打通服务青少年的“最后一公里”。

工作室工作人员会根据标准化的工作流程登记来访者的详细情况,再给予相应的资源支持或指导,对有特殊情况的个案会进行建档,实行“一人一档”,并持续跟踪。目前该工作室已调解、帮扶各类案例125起,其中有17起特殊案例。郑坚明介绍,因青少年儿童属特殊群体,存在不了解工作室、不方便来工作室等问题,工作室会主动对接,志愿者们则经常深入各类困境留守、残障等特殊青少年儿童家庭,开展定期上门帮扶,还开通24小时情感热线(电话85012355)。孩子们心里有什么委屈和不开心,可随时拨打热线电话,向“知心姐姐”“知心妈妈”倾诉。

“我们通过大量案例分析发现,大部分孩子出现心理问题,主要原因是受家庭影响。因此改变这些孩子的状况,需要家长一起努力!”在此,郑奕仙呼吁,如果家长发现孩子存在心理问题,最好一同前往该工作室咨询。

以赛促训,催生更多能工巧匠

下半年我市将组织9场技能大赛

全媒体记者 林晓燕

本报讯 9月9日,记者从市人社局获悉,下半年全市计划组织开展9个职业(工种)的职业技能竞赛,营造“学习技能、提升技能”的浓厚氛围,激励劳动者走技能成才之路。

凡我市企业在职工或灵活就业者,且符合相应职业(工种)规定应具备的参赛资格者均可参加。需要指出的是,在往届全市各类职业技能竞赛中获得第一名的选手,不得再参加同一项目同一组别赛项。据了解,涉及电工、车工、工业机器人、电子商务等领域的这9个职业(工种)竞赛,以相关职业(工种)《国家职业标准》相应等级要求为基础,并适当增加相关新知识、新技能。已列入《国家职业分类大典》但尚未颁布《国家职业标准》的职业(工种),由承办单位组织专家按高级工要求确定标准和内容,并报主办单位备案。根据计划安排,这些技能大赛将集中在今年10月和11月举行,大赛以理论和实际操作的形式进行。

近年来,义乌市在人才培养、考核评价、待遇激励等方面出台系列政策和举措,给足荣誉、待遇和机遇,努力给蓝领撑起一片蓝天。这几年,我市越发注重“新时代工匠培育”,每年都会组织举办多场不同类别和形式的赛事,通过“以赛促训”提升参赛者技艺水平,催生更多能工巧匠。

在这些技能大赛中,相关职业(工种)有《国家职业标准》且可核发职业技能等级证书的,各竞赛参赛选手理论、实操成绩均合格的,由大赛组委会核发相应职业(工种)的职业技能等级证书。对获得竞赛各职业(工种)决赛前三名,且理论和实操考核均合格的,可破格晋升技师职业技能等级,并授予“义乌市技术能手”荣誉称号。对获得竞赛各职业(工种)决赛名次的选手,由赛事承办单位发放总额不低于1.6万元的奖励。

那么,破格晋升技师职业技能等级意味着什么?市人社局工作人员表示,在紧缺职业(工种)一线岗位工作,而且所在企业实行技能等级薪酬制度的技师资格人员,可申领每月300元“紧缺职业工种政府津贴”,累计可享受5年,另外还可按我市人才购房补助政策和人才子女入学政策享受相应待遇。

乱发小广告,罚!

今年苏溪已立案查处54起

通讯员 虞旺越 全媒体记者 林晓燕

本报讯 9月12日下午,市执法局苏溪大队执法人员接到群众举报称,有人在长府村乱发小广告,于是立即前往现场处置。执法人员赶到现场,发现苏院街村路段路边停放着许多车辆,车窗上都夹着一张“招聘网约车司机”的小卡片,还有部分小卡片则被随意丢弃在路边。执法人员拍照取证后,找到了散发卡片的地方,将卡片直接塞在车玻璃上,身边有人经过也会发一下。”显然,周某并非有意乱发小广告,而是为了找工作。

然而,妥不妥,他说了算。据《金华市文明行为促进条例》有关规定,公民不得在学校周边、城市道路、广场等公共场所散发商业性传单、卡片等广告宣传品。鉴于周某系初犯,执法人员对其予以警告,并罚款50元,如拒不改正,将处200元罚款。

获评全国文明城市以来,我市努力巩固提升全国文明城市创建成果。连日来,市执法局紧紧围绕城市环境大提升活动,开展“乱设广告”专项整治。其中,通过部门联动惩治、严格执法查处、强化指导服务等形式对乱设广告行为进行分类整治、追根溯源,从严厉打击乱张贴、乱涂写、乱发广告等违法行为。据统计,今年以来,苏溪执法大队已立案查处各类广告违法行为54起。

戏曲进社区

9月11日上午,风景秀丽的绣湖之畔,阵阵悦耳动听的婺剧名家名段,让现场的老人们一饱耳福。得知老人们喜欢听婺剧,来自市文联婺剧联谊会的婺剧票友在平时的越剧表演上汲取婺剧艺术精华来提升自我,先后表演了传统经典婺剧《三请梨花》《姐妹易嫁》《辕门斩子》等剧中的名家名段,演员们激情高亢的演唱,博得了众人的阵阵掌声。

据悉,市文联婺剧联谊会经常到绣湖社区的舞台举办越剧专场演出,这里的老年人也特别爱看。通讯员 何国华 全媒体记者 余依萍 摄

祖孙三代接力 传承从军梦想

全媒体记者 傅柏琳

三代从军志,一脉家国情。“参军入伍,是报效祖国的最好方式。”日前,在大陈镇朝塘村,19岁的骆祺禾记下了爷爷骆美洪的叮嘱。从爷爷到父亲,再到自己,骆祺禾一家三代先后穿上军装,肩负起保家卫国的重任,延续着参军报国的情缘。

受爷爷和父亲的影响,骆祺禾从小向往军旅生涯,立志进入绿色军营。在家人支持下,今年高中刚毕业,骆祺禾就报名参军,并顺利地成为全

家第三代军人。“在爷爷、爸爸的熏陶下,我也有一个‘军人梦’,能穿上军装,我非常高兴,现在接过爷爷和父亲的‘接力棒’,我一定会努力奋斗。”骆祺禾说。

骆祺禾一家与军队有着深厚的情缘。爷爷骆美洪虽已过古稀之年,但走起路来昂首挺胸,气质不减当年。19岁那年,骆美洪响应祖国号召报名参军,被安排到安徽解放军某部,每当回忆起自己从军经历,他如数家珍。“当年儿子要当兵,我非常支持他,如今孙子也要去部队锻炼了。

好男儿志在四方,我们家要把这一光荣传统世代传承下去。”骆美洪感慨道,他参军的时候,生活特别艰苦,但既然选择了这条路,再苦再累也要坚持到底。

从军信仰,代代相传。骆祺禾的父亲骆贤斌也在19岁的时候顺利入伍,穿上了一身“橄榄绿”。受父辈影响,骆祺禾耳濡目染,就有了参军的愿望,对一身“橄榄绿”情有独钟,暗自发誓长大后一定要当兵。“儿子读小学时梦想当一名狙击手。”骆贤斌告诉记者,每次去书店,儿子总是挑

选有关特种兵内容的书籍。今年高考结束后,骆祺禾坚持每天跑5公里,做上百次仰卧起坐和俯卧撑等训练,磨炼意志力。

“年少不做红尘客,沙场点兵展军威。”在江东街道新兵欢送会上,骆贤斌郑重地为骆祺禾送上祝福与期盼。“现在我接过了重担,扛起了父辈传承下来的‘旗帜’。”面对挂在家门前的两块闪闪发光的“光荣之家”牌匾,骆祺禾更深刻地领悟到,祖孙三代从军凝聚着三人的军人情结,也传递着浓浓的家国情怀。

2021年度社保缴费基数开始调整

申报时间截至9月28日

全媒体记者 林晓燕

本报讯 记者从市社会保障中心获悉,根据上级有关文件规定,企业单位职工、机关事业单位非编人员和城镇个体劳动者年度社会保险缴费基数每年调整一次,今年我市申报工作已于9月10日启动,持续到9月28日结束。

据了解,此次社保缴费基数调整主要分为两个部分:企业单位职工和机关事业单位非编人员缴费基数按照本人上一年度月平均工资据实申报,低于上一年度省全社会单位就业人员月

平均工资60%的,按60%确定;高于上一年度省全社会单位就业人员月平均工资300%的,按300%确定(上一年度省全社会单位就业人员平均工资由上级公布后确定)。城镇个体劳动者养老保险缴费基数,按上一年度省全社会单位就业人员月平均工资60%至300%确定。

需要提醒的是,本次申报范围为各单位2020年12月底仍在本单位参保缴费的职工,2021年新增人员无需再次申报。在省社保中心参加养老保险,在本市参加工伤或失业保险的省

部属企业职工,也无需申报。

市社会保障中心工作人员特别说明,各相关单位和参保者务必按照相关法律法规政策在规定时间内完成申报。若单位未申报的,单位职工个人缴费基数将由社保部门按照该单位职工上月缴费基数110%确定,低于上一年度省全社会单位就业人员月平均工资60%的,按60%确定,高于300%的,按300%确定。

个体劳动者(灵活就业人员)如需申报调整的,可到市行政服务中心、国际贸易服务中心、各镇街便民服

务中心就近办理;未申报的,个人缴费基数由社保经办机构按上一年度省全社会单位就业人员月平均工资60%确定(原高于60%的,仍按原比例确定)。

根据当前申报流程规定,用人单位需通过浙江政务服务网进行基数申报。2021年度的缴费基数高于2020年度基数的,在本单位的单位缴费基数、个人缴费基数应补缴月数按上级规定执行,个人缴费基数补缴的由单位代扣代缴。对相关申报事项有疑问的,可致电96150咨询。

■逛市场 观商情

消费者“云”逛展 参展企业“抢”订单

义乌市场举行秋冬新品订货会

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 “客户待在家里,通过Chinagoods直播也能逛市场,下订单采购,方便多啦。”9月13日,国际商贸城四区商户胡晓霞开心地跟采购商分享好消息。当天,2021“一身所爱”行业垂直展暨秋冬新品订货会在国际商贸城四区举行,53家参展企业共发布了千余款秋冬季新品。与以往不同的是,本次垂直展除了线下展示,还运用Chinagoods的“云直播”技术,让全球客商在手机屏幕里走进义乌小商品城,开启一场“云逛市”之旅。

这是商城集团国际商贸城第四分公司深耕市场“三服务”,联合调动多方资源力量,把市场经营主体贸易需求作为工作第一要求,嫁接“党建+单元”作战体系,为市场“抢”繁荣,商户

“抢”订单,举办垂直展的一个场景。

“本次订货会将一直持续到9月17日,旨在宣传国际商贸城四区市场服饰类、百货行业,增添行业发展新动能,鼓励经营户结合Chinagoods平台开拓线上渠道,引入直播新业态,并通过线上线下展会形式吸引更多采购商,从而提振疫情下经营户信心。”商城集团国际商贸城第四分公司相关负责人说,垂直展将助力商户拓展国内市场,不断扩大“生态圈”和“朋友圈”,打响“义乌好货”品牌,向全国展示“义乌好货”品质。

“客人是条龙,不来要受穷。”从这句义乌方言中,不难看出义乌人对客流的重视。“丽挺衣架”的负责人黄洪鸣是首批报名参加此次订货会的经营者之一。在他看来,市场为秋季新品的预热提供了一个很好的平台,订货会

更是他扩大客户资源的有益通道。“疫情之下,市场回暖非常明显,我们内销订单量非常可观,尽管国外疫情仍在反复,但通过Chinagoods平台,我们不少老客户资源下单也非常方便。”黄洪鸣说,目前他的产品已与国内世纪联华、爱喜猫等大型购物商超合作。

就在记者采访期间,黄洪鸣还招呼妻子支起了直播设备,由店员负责新品直播,“义乌有货源地、平台以及物流的优势,线上线下一起‘开花’,下半年的生意肯定旺。”黄洪鸣很有信心。

记者注意到,与黄洪鸣店铺内火爆的场景不同的是,有几家表面上看有点“冷清”,实则已通过Chinagoods等平台囤积了大量订单。“我们目前在多个跨境电商平台都有运营团队,这一次参加订货会,主要希望在优越的

展会位置吸引更多外商的注意,更用自己的产品质量留住他们。”在国际商贸城四区经营打底裤的小陈直言,一个上午来到展会的人并不多,但进来的几个老外对产品都非常满意,并初步达成了采购意向。

一边是火热的新品引人驻足,内贸产品竞争力不断增强,一边是通达的展销渠道引来客流,外贸市场的占有率不断提升,市场的纽带作用日益凸显,经营户对市场发展信心十足。

据悉,展会期间,义乌市场还举办了“秋风迎新,云端发布”活动,结合网红逛市场,融合直播、云发布等元素举办线上新品发布会,活动期间将四区市场影响力较大的主播商户在Chinagoods平台进行展会宣传、直播带货,让卖货更有灵性,购物更有趣,逛街也更惬意。

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 发球、接球、杀球,一气呵成,行云流水,那叫一个精彩,无论选手打法是犀利进攻型还是稳健防守型,个个动作流畅,小小羽毛球在空中来回穿梭,一个个回合的精彩厮杀,不时点燃观众的激情。

9月10日上午,商城集团国际生产资料市场分公司党工团组织策划的第一届羽毛球(乒乓球)联谊赛火热开赛。来自商城集团国际生产资料市场分公司、综保公司、银都雅悦酒店的员工及市场经营户60余人参赛。

比赛中,选手们努力拼搏,接发球抢攻、正手急长球、近网短球、正反手侧旋球、弧圈结合快